

问道·问道·论道·传道

东南商报

周日 读本



后厨熟食用油“一个月不换”

深圳沃尔玛超市被曝再刺食品原材料之痛

上海福喜事件余波未平，深圳沃尔玛超市又被曝出后厨内幕：已呈黑色的熟食用油“一个月不换”，使用超过保鲜期的原材料……目前，监管部门已介入调查，但相关结果尚未确定。

记者采访中民众对于自己平日信赖的大型跨国巨头超市出现食品安全问题感到十分“震惊”，世界500强巨型超市再一次陷入“信任危机”。而标榜有严格内控体系的跨国公司频频“中招”，说明在利益面前，仅靠企业自觉纯属“天方夜谭”，更重要的是要强化监管。

沃尔玛员工曝后厨熟食用油“一个月不换”

近日，一段曝光沃尔玛深圳洪湖店食品加工内幕的视频引发强烈关注。该名爆料人表示，网上所曝光的视频均是自己后厨工作时拍摄。该名员工进沃尔玛工作7年，目睹熟食部种种不规范操作行为。

据视频显示，在沃尔玛后厨，一锅油已经炸过155份鸡块，黑如酱油，画外音表示，这一锅油第二天还要继续炸鸡块，4天后，这一锅黑色的炸鸡用油还未更换。该员工称：“油最少是半个月以上一换，有时候甚至没换。员工在抄写厨房用油记录的时候，自己填上‘已经更换’。”

该名员工还指出，超市经常拿已过保鲜期的原材料用于制作熟食。“另外，有些被顾客退回的长虫大米，并没有退回给供应商，而是被超市用于制作快餐，出售给消费者。”

对以上情况，沃尔玛中国总部相关负责人在对记者的回复中称，无法直接证实其真实性，但已就该事件展开彻查。沃尔玛深圳洪湖店正积极配合相关部门对事件进行核查，目前，所涉问题还在进一步核实当中。

事件发生后，深圳市市场监督管理局罗湖分局执法人员已经对超市烹制所用油以及熟食原材料进行取样检测，并调取了该超市油品检测、进货、销毁货品等记录，但检测结果尚未得出。

“手写限用日期”可随意改为使用过期原材料留空间

记者8日下午随执法人员来到沃尔玛洪湖店，并全程记录了执法人员对保鲜库、操作间、废油桶等场所和物品的检查。

在保鲜库里，沃尔玛工作人员拿出一袋冰鲜鸡，但翻看许久，才在外包装上找到已经模糊不清的生产日期。工作人员解释，一般说来，超市熟食厨师只需看超市内部手写的限用日期即可辨认清食材的保质期。

“手写限用日期”，是爆料人多次与记者提及的生产流程不严谨之处。爆料人认为，一方面限用日期模糊不清，难以证实原材料到底是否仍在保质期内；另一方面，在实际操作过程中，手写限用日期可随意更改，给超市使用过期原材料留下了许多空间。

沃尔玛对熟食的制作有严格的制作流程，对原材料的使用和报废也有规定，在实际操作过程中是否严格执行？爆料人称，虽然超市有系统的流程规定，但熟食部的主管为了“控制成本”，往往通过“旧油添新油”的办法来达到提升油品测试指标。

沃尔玛相关负责人告诉记者所谓的“检测标准”，是指在油烧开到160摄氏度时，油测筒试纸显示的油品标准。“油只要煎炸过都会变黑，对于煎炸用油的更换标准，并不是通过使用时间的长短来判断，而是通过试纸检测来判断油品是否达标。”该负责人表示。

对于是否存在“旧油添新油”的做法，沃

尔玛超市员工在8日接受深圳市市场监督管理局相关执法人员现场检查询问时，并未否认这一做法。

“较少检查原材料” 监管需“向前一步”

深圳市市场监督管理局罗湖分局食品安全监督管理科辅助雇员曾浩瑜表示，在我国现有的食用油使用卫生标准中，对于餐饮业中“旧油添新油”的行为并没有明文规定。这意味着，在没有硬性规定限期更换煎炸食品用油的基础上，让消费者担忧的旧油添新油促使检测达标的做法并不算违规。

目前，相关的检测仍在进行中，此次沃尔玛是否违规还有待监管部门进一步认定。

“这个门店（沃尔玛洪湖店）今年以来，包含熟食部在内，已经接待了政府和监管部门26次的执法检查，每次检查都是合格，没有一次例外。”沃尔玛中国营运产品安全合规部总监王捷伟对记者表示。

深圳市市场监督管理局罗湖分局相关负责人告诉记者，这26次的检查涉及方方面面，并非都是检查熟食部。而且一般检查熟食，也是对预包装食品进行检查，较少对熟食原材料进行检查。

而此前被媒体曝光的麦当劳、肯德基、必胜客等知名快餐企业的供应商上海福喜食品有限公司存在大量采用过期变质肉类原料这一问题。这表明，面对利益，自称有着严格内控系统的跨国企业在食品安全方面仍存有巨大短板。而在确保食品安全方面，监管还需向前一步，从原材料抓起，避免企业通过各种“技术手段”使得成品“达标”。

上图为工作人员在沃尔玛深圳洪湖店销售熟食（8月8日摄）。
据新华社

道德模范 为何倒下

03

沙县小吃 味道江湖

04



今天多云到阴局部阵雨，西北风2~3级，26℃~31℃

详见06版

2014年8月10日
星期日 甲午年七月十五
今日12版 总第4763期
国内统一刊号:CN33-0091
宁波日报报业集团主管主办
新闻热线 87270000
1386780000

编辑:朱忠诚 版式总监:梁宁

云南省政府公告:今天10时起全省志哀3分钟

云南省政府昨日发布公告，从10日10时起全省各条战线工作人员对在鲁甸地震中遇难人员进行哀悼。

云南省政府公告说：为表达全省各族人

民对“8·03”鲁甸6.5级地震遇难同胞的深切哀悼，省政府决定，2014年8月10日10时起，全省在各条战线上工作的人员及在广场、商场、公园、车站、码头、机场等公共

场所的人员就地驻足默哀3分钟，届时全省防空警报鸣响，汽车、火车、船舶鸣笛志哀3分钟。

据新华社